Héarom kémcsdben A, B, és C szintelen folyadékokat taldlunk. Mindhdrom szerves anyag,
egymas konstiticids izomerjei. Molekulaképletiik: C3HsgO.

* Az A ¢és C anyag korlatlanul elegyedik vizzel.
* B vizoldékonysaga nagyon kicsi, valamint erdsen illékony.
* Forr¢ réz(Il)-oxiddal A és C reagdl: a fekete szinii anyag megvorosodik.

* A réz(Il)-oxidos kezelés utani reakcioelegyekkel elvégezve a Fehling reakciot, az A
vegyllet esetén kapunk vords szinii csapadékot.

a) Az 6sszegképlet alapjan milyen funkcios csoportok lehetnek a molekulakban? Nevezze
meg ezeket!

b) Melyik funkcios csoport kimutatasara szolgal a Fehling- proba?

c) A kisérleti eredmények alapjan azonositsa a vegyiileteket! rja fel A, B, C vegyiiletek
konstituciojat, és nevezze el azokat!

d) A harom vegyiilet molaris tomege megegyezik. B vegyiilet forraspontjahoz képest mekkora
lehet az A ¢és a C forraspontja? Mi ennek az oka?

e) Irja fel a végbemend reakciok egyenleteit!

* A reakcidja réz(II)-oxiddal:

A reakciotermék reakcidja a Fehling reagenssel:
* C reakcioja réz(Il)-oxiddal:

f) A harom folyadék koziil melyik reagal (melyek reagalnak ) natriummal? rjon fol egy
példaegyenletet!

(2005. oktdber)



Megoldas: (17 pont)
a) Hidroxilcsoport és étercsoport (A két esoportért egyiitt!) 1 pont
b) Formilcsoport 1 pont

) A: CH3=CH>~CH»~OH, propan-1-ol (vagy propil-alkohol)
B: CH;—0-CH-—CHjs, etil-metil-éter
C: CH;~CH(OH }~CHj, propan-2-ol (vagy 1zopropil-alkohol)
(Helyes azonositisért 1 pont,
konstiticiokért 1-1 pont,

a hiarom névért 1-1 pont!) 7 pont
d) A két alkohol forraspontja magasabb, mint az éteré, mert az alkohol-molekulak

kozott hidrogénkatés alakul ki, 1 pont
ami erdsebb az étermolekulak kozott diszperzios kolesonhatasnal. 1 pont

¢) A reakcidja réz(1l)-oxiddal:
CHs-CH~CH»~OH + Cu0 — CH;~CH»~CHO + Cu + H,O 1 pont
A reakciotermék reakeidja a Fehling reagenssel:
CH;=CH,—CHO +2 Cu™" + 4 OH™ — CH;~CH~COOH + Cu;0 + 2 H,0 2 pont
(= helyes képletek megadisa 1 pont
= reakcidegvenlet rendezése 1 pont)
C reakeioja réz(11)-oxiddal:
CH;-CH(OH)~CH; + CuQ — CH;-CO-CH; + Cu + H,O 1 pont

f) 4 és C (csak egyiitt) 1 pont
Egy peldaegyenlet: R-OH + Na — R-ONa + 0,5 H; 1 pont



